



最美“逆行者”！ 致敬奋战在一线的上街医护人员

文/雷霄

蔓延。

54岁的任建勋是十五人民医院感染科主任，面对突如其来的疫情，他和同事们立即取消休假，全力投入疫情防控一线。他和大家吃住在医院，一天一餐，有时甚至还来不及休息就又投入到工作中去了。“疫情来了，身为共产党员，我们不冲在一线，谁冲在一线？”任建勋说。

耿慧琴是医院呼吸内科主任，作为救治专家组组长，自疫情发生后，她认真学习国家卫生健康委颁布的诊疗方案，结合本地实际情况，全力对发热病人进行诊疗和抢救。“战疫打响以来，每一位病人，我们都从接触史、体格、化验、影像等方面认真筛查，确保用自己的专业知识不放过任何一个疑似病人。”耿慧琴坚定地说，“为百姓守护健康，我们时刻准备着。”

疫情发生以来，付弯弯和她的“抗疫姐妹花”们每天要和发热患者近距离接触，稍有不慎，便有感染的风险。但是这些白衣天使们没有退缩，每个人都身先士卒，冲在最前线。“工作中，我们还承担着病人的护理、病房的清洁消毒和垃圾分类打包等工作，完全清理一间病房至少需要2个

小时，虽然辛苦，但是没有一个人叫累。守护人民群众健康是我们应尽的职责，我们一定会全力以赴打好这场阻击战。”

采访中，记者还了解到，进入发热门诊和隔离病房病区的医护人员必须穿戴防护服、帽子、护目镜、N95口罩、胶鞋、两层手套等防护装备，重达3斤的装备密不透风，让人呼吸不畅，动作变得沉重，护目镜起雾也会让医护人员视线模糊。由于防护服都是一次性的，为了节约防护服、节约时间，避免吃饭、上厕所穿脱防护服增加污染的概率，每个班组必须要坚持8个多小时，更多时候大家都是穿着纸尿裤工作。王婷作为这次主动要求参与一线疫情防控的ICU护士，面对这些困难，她动情地说，“身为共产党员，更要在危难时刻发挥共产党员的模范带头作用。我愿意为保卫人民群众的生命安全贡献一份力量，这些困难都算不了什么。”

高风险的接触，紧绷如弦的心理防线，大家相互安慰，相互鼓励，有力地诠释了医务工作者无私奉献、救死扶伤的高尚品德，用坚强、坚守点亮了疫情阻击战的胜利曙光。

郑州市第十五人民医院作为上街区唯一一家郑州市确定的新型冠状病毒感染的肺炎定点发热门诊医院，承担着全区肺炎患者筛查和救治任务。疫情防控工作开展以来，广大医护工作者舍小家顾大家，坚守阵地，用实际行动塑造了白衣天使的美好形象，弘扬了救死扶伤的精神，为全面打赢疫情阻击战筑牢了最后一道防线。

根据工作安排，全区的发热病人从各个交通卡口、社区和其他医疗机构来到第十五人民院，预检分诊后，转到发热门诊。根据病情鉴别诊断、检查、治疗、留观，一经发现疑似病例，即刻启动疫情报告程序，按规定转入市传染病医院。为了全面充实和加强疫情防控一线力量，第十五人民医院从部分科室抽调“精兵强将”，全力阻击疫情。

致敬 筑牢疫情战线的我们

诗/吴勤勤

不是我们不害怕
是责任让我们无法回避
不是我们不怕死
是使命使我们必须向前
不是我们没有家
是职责让我们舍小家顾大家
抗击病毒的最前线
不只是令人敬重的白衣天使
我们也同样站在抗击病毒最前沿
抗击病毒的队伍中
逆行者不止医务工作者
还有一直守卫在最基层的我们
八方支援让白衣战士有了防护服N95口罩的保护
而我们却只有平日的工作服和一次性口罩
当各业停工、延长假期时
我们却一直坚守最基层
每当回到家中时
我们会对亲人说
离我远一点，我刚从外面回来……
谁家背后不是一大家子的亲人
谁家不是在盼着亲人平安归来
但在抗击病毒的战场上
我们都是战士
我们选择了无怨无悔
我们选择了冲在前头
我们是最默默无闻的英雄
惟愿奋战社区一线的兄弟姐妹
都能身体健康、平安回家
致敬所有抗击病毒战场的社区英雄

·翟永纪诗两首·

在此中

硝烟之外，仍有战争。
白衣为士，昼夜未停。
甘以无畏护安宁！
精进技艺，坚守信仰。
众志成城，迎难而上。
齐心协力卫健康。
身置此中，宛如逆行。
使命在肩，何惧怒风？
敢将黑暗破黎明！
唯融此中，息息与共。
敬佑自然，珍爱生灵。
万类和谐方永生。

醒

节庆里，
没有沉醉。
而是时刻备战，
我在岗！
大街上，
人烟稀少。
唯有彩灯浓红，
似号令！
任世无宁，
总有行。
且笃定负重，
为生，为梦，为光明！
一场接力，全民皆兵。
我担当，我奋进，我能胜！
非常时刻，方显英雄。
物竞天择生生醒，
众志成城正气赢！



隔离病毒，不隔绝爱！温情服务暖人心

文/刘丽军

我区8个防疫服务站担负着全区所有入市口过往车辆、人员检查监测的重任。同时，在每天过往的人群中，总有一些因特殊原因需要帮助的人。站点临时党支部值勤的共产党员和工作人员急群众之所急，思群众之所想，千方百计为他们排忧解难，用自己的诚心传递爱心，温暖了这个春天。

2月10日晚11点40分，科学大道防疫服务站迎来了一位特殊的“过客”。一位背着沉甸甸行李的老人，风尘仆仆地沿着科学大道自东向西走进了服务站。正在值班的临时党支部委员高峰发现后，立即询问起了老人的情况。原来，老人叫张学林，今年62岁，家住巩义市河洛镇源村，在郑州打工，工厂因疫情停工，当天上午坐地铁到西流湖后，因为搭不到车，便步行回家。看着老人喘吁吁，极度疲惫，且一天没有吃饭，服务站的工作人员拿来了面包和热水，进一步询问还得知，老人没

有手机，家里只有自己一人。考虑到天黑路远，且老人已经体力不支，高峰和交警王朝辉决定开车将老人送到310国道巩义卡点，由对方联系当地派出所，最终将老人平安送到了家中。

在防疫服务站临时党支部的工作日志上，记者还看到：一外地乘客被劝返时未吃早餐，服务站送上热腾腾的饭菜；一本地居住、外地户口的乘客要去郑州坐高铁，被其他卡点劝返后无奈退票，服务站主动引领，帮助送上高速，保障准时乘车；一本地居住、外地户口的孕妇临近预产期，需要去郑州产检，服务站主动安排送上高速，保障检查顺利进行……

这样生动的故事每天都在我区各个防疫服务站悄悄地发生着。疫情无情人有情，防疫服务站临时党支部的同志们在用忠诚坚守岗位的同时，不忘解民忧、纾民困、暖民心，在平凡的岗位上书写了共产党员的先锋篇章。



疫情面前， 军人是新时代最可爱的人

文/王荣君

在这场特如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情面前，有这样一群人，他们主动请缨，自愿加入一线，默默无闻地守护着人民群众的生命健康防线，他们有一个共同的名字，叫“军人”。他们在抗击病毒这场战役中踊跃冲在第一线，展现新时代军人风采。江南小镇的赵乐镇就是其中的一个人，当困难到来，以舍小家保大家的人格魅力展现对群众的大爱。

“现在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作正处于关键时期，作为一名军人，我来社区报到，为社会稳定，我也要冲在一线。”现役军人赵乐镇一大早到社区主动请缨，自愿加入一线。

赵乐镇2017年入伍，阔别家乡3年，2020年春节回家探亲，遇到了这场突如其来的疫情。

由于江南小镇入住居民3728户，居民人数达到万人，西门作为主要出入卡点，管控任务艰巨，赵乐镇主动要求加入西门疫情防控一线工作。作为志愿者引导居民主动登记信息，查看身份证件，为居民测量体温。一站就是一天，这个时候他说的最多的是“作为军人，要冲在前。”

赵乐镇不仅自己加入疫情防控的一线，还自己出资为一线工作人员捐赠防疫物资一次性雨衣200件，喷壶10个。在他的带动下，他的母亲在看到社区、物业和志愿者不分昼夜的工作，担心他们吃不上早餐。他的母亲一大早就起来给工作人员蒸馒头，送牛奶。看到热腾腾的馒头，每个人心里都是热乎乎的。

在这场没有硝烟的战役还在继续，感动仍在上演，正是因为有像他们这样坚守一线岗位“负重前行”的人儿，才能打赢疫情防控阻击战，守护好人民幸福安康！

往年的春节，无论天气多么恶劣，路途多么遥远，我们这些像蒲公英种子一样，散落到天涯海角的兄弟姐妹都会回家，陪伴父母过年，欢声笑语充溢在房间的每一个角落。

而今年的春节，由于疫情这个可怕的恶魔肆虐，阻断了我们回家的路，大家只好一个个留在自己的家里，通过电话给妈妈拜年，因为爸爸在去年6月份不幸病逝，只剩下垂暮之年的妈妈一个人守着空荡荡的房子。

还不等我们安慰妈妈，老太太就在人群里发话了：别担心我，你们都守在自己家里，哪儿也不要去了。自己安全了，才是对国家最大的贡献。

姐姐是华中科技大学的教授，一家人住在汉口，姐姐从小就体质多病，这次疫情来势汹汹，我们不禁为她捏了一把汗。

倒是姐姐自己很从容，她说不要担心我，我们虽然封城了，只是不能出门，但是一切都好。蔬菜供应、生活保障都没有问题，我这些天宅在家里安心地读读书，写写论文。尽管姐姐说得如此轻松，但是我们还是深深地牵挂着她一家的安危。

姐夫是武汉一家医院的医生，他已经很长时间没有回家了，日夜奋战在抗疫前线。每晚十一点，他查完病房，卸掉防护服，洗过热水澡之后，总要在群里向我们报个平安。我们都叮嘱他注意保护自己，他总会微笑着说：请家人放心，请全国人民放心，我以共产党员的名义，向你们保证，我们一定不辱使命，打赢这场抗击疫情阻击战。因为全国人民是我们坚强有力的后盾。说完，姐夫还要向我们行一个不太标准的军礼。

在石家庄一家媒体做记者的大哥，每天在群里都要向我们通报河北人民对武汉的支援，说已经派出首批由150名医务工作者组



武汉不孤单
文/张燕峰

成的抗疫医疗队奔赴武汉，各市县区的医务工作者纷纷请缨深入抗疫前线，全省各地更是以各种形式支援武汉，一家小企业仅仅半天的时间职工就捐款18万，最后大哥说，就连刚刚上幼儿园的小侄儿都把压岁钱拿出来给他，说，爸爸，我也要献爱心，我要让姑姑一家都平平安安的。

听着大哥绘声绘色的播报，我们一家人都笑了起来，笑着，笑着，一家人都泪流满面。最后大姐开口了：虽然疫情在空间上阻隔了武汉，但是武汉儿女与全国人民的心从未离得这样近，武汉不是孤军奋战，我们的身后是13亿同胞的坚强臂膀凝结成的钢铁长城，武汉从来不孤单。

姐姐的话赢得了大家的喝彩！

武汉不孤单，是的，武汉从来不孤单，全国人民热切的目光在时刻关注着武汉，全国人民的心时刻在牵挂着武汉，更有成千上万的医护人员从祖国的四面八方汇聚武汉，来自祖国各地的支援物质正源源不断地运送到武汉。我们相信，在这场神圣的生命保卫战中，胜利一定属于伟大的中国人民。

武汉不孤单！武汉，加油！中国，加油！

疫情无情人有情

—我身边的最美身影

文/王敬群

2020年庚子年的春节，被一个叫新型冠状病毒的雷猝不及防地炸响，如一首歌词：你炸了我的山，推我忘川……肆虐的病毒，从一座城开始，蔓延全国。

疫情汹汹，病魔滔滔。本该走亲访友的人们蜗居在家，计划出行的日子无奈搁浅，喜庆繁华的街道人迹寥寥……这个春节，随着满屏的疫情消息，人们的心慌在四下流淌……道路封锁，设岗核查，人们的期待在着地生根……

这场没有硝烟的战争中，白衣天使义无反顾的逆行出发了，这种逆行，残忍又伟大。他们顾及不到自己被口罩磨烂的脸，被手套捂皱的手……更重要的是，置家人于不顾，置生死于度外，只为，做战胜病魔的旗帜，做病人无助时的希望。

人人都渴望手握幸福，长乐未央。但是生活总是有晴有阴，面对疫情，我们每个人都不是旁观者。所以，在这场全民战斗中，在上街这个小小的土地上，随时随地都有动人的场景：

除夕和春节，一直在逐户宣传排查的社区工作人员坐在椅子上打个盹、吃碗泡面就是过节……

宏丽来超市率先对全区人民承诺：抗击疫情，责任共担，众志成城，共渡难关。保障居民基本生活是企业义不容辞的责任。宏丽来超市做好一切防护工作，保障商品供应，不涨价、不惜售。并公布了监督电话。

早晨，商业街社区居民李秋平来到社区办公室，向工作人员送上了方便面和火腿肠等慰问品，他告诉大家：“知道你们这段时间在一一线排查疫情，经常忙的吃不上饭，我以一名退伍军人名义，向你们表示谢意，希望你们保重身体。”

在上街区新安路街道办事处，朝阳街社区的党员和群众主动来到社区党群服务中心，在《抗击新型冠状病毒肺炎疫情请战书》上签名，按下红手印。他们中有党员干部、大学生志愿者和社区群众。请战者表示，社区工作人员少，辖区人口多，防控形势紧、任务重，我们自愿协助社区做好入户排查、人员防控、体温检测及为出入不便人员提供帮助等各项工作，共同守护家园。

1月28日，上街区工业路街道正在对朱寨社区过往的车辆进行排查时，突然收到了一大袋子的医疗物



腊嘴雀妍图 乔理坤 / 画